

沙朴树下

——红色恋人余也萍一家对林勃烈士跨越84年的守望

“青山埋烈士，荒草泣英魂。月白梦初醒，霜林染血痕。两代敬仰情，守护八十载。沙朴年年高，代代相传承。”

12月13日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日。浙江省宁波市北仑区蔚斗小学内气氛肃穆，学生们站在一棵沙朴树下，朗诵着这首纪念林勃的诗，诗的前四句是林勃的红色恋人余也萍所写，后四句是蔚斗小学老师所写。林勃是学生们的校友，84年前，被日寇残忍杀害于另一棵沙朴树下，母校师生特意在校园栽种了这棵沙朴树来纪念他。

这棵沙朴树和这首诗控诉着日寇的罪行，也讲述着余也萍一家两代人守护林勃墓地、宣传林勃事迹的故事。这些故事里有余也萍一生牵挂林勃的真情，有余也萍的丈夫丁公量设法找林勃墓地的执着，有余也萍的女儿丁芃持续给林勃扫墓的坚守，也有蔚斗小学学生接力纪念林勃的传承。



12月13日，蔚斗小学学生在沙朴树下参加南京大屠杀死难者国家公祭日活动。
记者 杨静雅 摄



林勃。



余也萍。

自己牵挂一生

萍：

不知是什么的牵连，在这样的工作繁冗中，我还时刻的惦念着你，尤其是这许久间的一切的隔离，甚至生活上都陌生起来了，虽是我也知道这是为了工作，但我终以为不该疏远，毕竟我们已进一步的瞭解了……

1941年10月的一天，以宣传抗日为使命的宁波镇海江南独立中队转移到镇海（现为北仑）青峙村。江南独立中队政治指导员林勃忙完工作，坐在案头给恋人余也萍写信。千言万语写不尽思念，他在信的最后写道：“旁的留到碰面时再谈吧！”

没想到，这对恋人再也没有碰面的机会了。

当时，日寇占领宁波，国共合作摩擦不断，江南独立中队受到国民党反动派和日寇的双重打击。1941年10月28日凌晨，江南独立中队在青峙村遭到国民党反动派偷袭。林勃带领一个班阻击，顺利掩护中队撤离，可林勃却被国民党反动派抓住了，被绑在七星延陵学校前的沙朴树上。这时，日寇也来袭击青峙村，国民党反动派便丢下林勃逃走了。日寇见到被绑在树上的林勃后，连刺了他17刀。林勃壮烈牺牲，年仅23岁！

第二天清晨，余也萍和战友找到林勃的遗体，发现他那件藏青色毛线背心上满是被日寇用刺

刀截出的洞。她和战友及当地群众一起给林勃换上干净的衣服，将他就地安葬。

余也萍带走了林勃的背心，睹物思人，往事历历在目：林勃与自己一样，都是宁波人，都是父亲早逝，与母亲相依为命。他们先后加入中国共产党，在镇海办识字班宣传抗日。其间，共同的信仰让他们相爱。这件背心是余也萍见林勃穿得单薄，将自己的围巾拆了，用拆出的毛线给林勃织的。

当晚，余也萍在月色下洗净背心。后来，她在17个刀口处用毛线补上了17朵小红花。

祸不单行，就在林勃牺牲几天后，林勃母亲也去世了，余也萍赶去送了老人最后一程。

余也萍把痛苦埋在心里，继续革命，担任了新四军浙东游击纵队政治部工作队指导员。她将林勃写给她的最后一封信和一张林勃的照片放在衣服口袋里，以寄托对林勃的思念。

后来，余也萍在回忆录中写道：“每逢党的生日，我总要取出林勃烈士的遗像来。这是一张一寸大的照片，我曾怀揣着它上了四明山，乃至辽阔的北方战场。由于长期的战争环境，行军时淋雨涉水，这张照片打湿了又晒干，晒干了又打湿，不知有多少次了，现在已经泛黄，只留下残存的眉目，但我还是非常珍惜它。”

(下转A03版)